

## OMK TË FUQIZOHET SI ORGANIZATA E VETME PËR ORGANIZIM PROFESIONAL TË MJEKËVE



### Salih Berisha

*Një nga iniciatorët dhe kontribuesit për themelimin e OMK-së*

*Shefi Qendrës Rhine-Neckar Shunt  
Mjek i lartë,  
Specialist në kirurgji dhe kirurgji vaskulare,  
Klinika GRN Schwetzingen,  
Gjermani*

Dr. Salih Berisha, mjek në Oberarzt, Facharzt für Chirurgie und Gefäßchirurgie në Gjermani është një nga iniciatorët e parë për themelimin e Odës së Mjekëve të Kosovës. Në dhjetë vjetorin e themelimit të OMK-së, ai tregon për mënyrën si lindi ideja për themelimin e kësaj ode, kontribuesit nga Gjermania dhe bashkëpunimin me autoritetet shëndetësore të Kosovës për krijimin e organizatës që do të përfaqësojë mjekët e Kosovës.

Dr. Berisha, me kë ishte diskutuar së pari kjo ide dhe cilat ishin pritjet e para? Kush ishin ekspertët e huaj që, krahas jush, ndihmuan në themelimin e Odës së Mjekëve të Kosovës?

Unë kam udhëhequr një projekt bashkëpunimi profesional shumë fisnik dhe produktiv në fushën e Kirurgjisë së përgjithshme ndërmjet Klinikës Universitare të Mannheim-it dhe asaj të Prishtinës, për tetë vjet. Dominonte kirurgjia, por ishin edhe shumë fusha të tjera mjekësore të inkuadruara në projekt me një vëllim financiar afër dy milion euro.

Në vitin 2010 (Artikulli Deutsche Ärzteblatt 08/2010) kam shkruar dhe publikuar bashkë me miqtë dhe përkrahësit e mi një artikull për këtë projekt që ka qenë ndër tjerash i sponsorizuar edhe nga Ministria e Jashtme e RFGJ-së. Pak ditë pasi është publikuar ky artikull, më kanë kontaktuar nga Berlioni (Bundesärztekammer Berlin - Oda Federative e Mjekëve) Dr. Ramin Parsa-Parsi, udhëheqës i Departamentit për marrëdhënie me jashtë dhe Domen Podnar, referent i lartë në këtë departament. Kemi biseduar në një telekonferencë gjerë e gjatë për organizimin e mjekëve të Kosovës dhe shëndetësinë në Kosovë. Habi e tyre ishte pse në asnjë nga takimet e shumta ndërkombëtare që këta i organizojnë, nuk merr pjesë asnjë përfaqësues nga Kosova. Konkluzioni nga biseda e parë me ta ishte të kuptojmë se a ekziston një OMK në Kosovë dhe nëse jo, si mundemi të aktivizohemi që të bëhet diçka e tillë?

Duke e parë rëndësinë substanciale të projektit, kam biseduar dhe jam informuar drejtpërdrejt në IKSHPK nga prof. Naser Ramadani dhe prof. Isuf Dedushaj; në QKUK; në MSh; në Qeveri të Kosovës (nga dr. Shaip Muja, këshilltar i Kryeministrit për Shëndetësi në atë kohë), se në Kosovë nuk kishte Odë të mjekëve të Kosovës. Pastaj morëm iniciativën për një odë të tillë me dr. Shaipin, unë, Dr. Ramin Parsa-Parsi dhe Domen Podnar, që të themelohet një odë që përfaqëson mjekët e Kosovës. Prapa neve qëndronin fuqimisht institutet ku ne punonim në atë kohë: Universiteti i Mannheim-it, Klinika e Kirurgjisë me shefin tim atëherë Prof. Dr. Stefan Post që më dha dritën jeshile. Berlioni morri përsipër koordinimin e punës. Së pari caktuam për në shtator të 2010 shumë takime në Kosovë si me Ambasadorin

gjerman; me Dr. Bujar Bukoshin, Ministër i Shëndetësisë; Dr. Shaip Mujën, Bordin udhëheqës të QKUK-së, IKSHPK, Zyrën e BE-së në Prishtinë; Shoqatën e Kirurgëve të Kosovës, etj.

Në ndërkohë, ra Qeveria e Kosovës dhe disa muaj më vonë u themelua Qeveria e re (janar 2011) dhe Ministër i ri i Shëndetësisë u caktua Prof. Dr. Ferid Agani. Ai u zotua se projekti për Odën do të finalizohet me themelimin e OMK-së.

Ministri Agani u ftua nga Berlioni (Bundesärztekammer - Oda Federative e Mjekëve) dhe ishte mysafir special në Kuvendin e 114-të të Odës Federative të Mjekëve të Gjermanisë që u mbajt në Kiel, 31 maj-3 qershor 2011. Aty jam takuar të parën herë me ministrin Agani dhe si ndërmjetësues ia kam komunikuar miqësisht gjithë vullnetin fisnik dhe interesin miqësor gjerman, e mbi të gjitha domosdoshmërinë e një ode të mjekëve në Kosovë.

Viti 2011 dhe 2012 na ka kushtuar shumë punë në Kosovë e Gjermani. Kulmi i kësaj ishte Simpoziumi në Emerald Hotel me prezencën e Prof. Frank Montgomery, kryetar i Bundesärztekammer, Prof. Stefan Post, drejtor i Klinikës Universitare të Kirurgjisë në Mannheim, Univerziteti i Heidelberg-ut, Dr. Rudolf Henke, delegat në Bundestag-un gjerman dhe njëkohësisht kryetar i Marburger-Bund-it - Sindikatës së mjekëve në Gjermani, Dr. Ottmar Kloiber, Sekretari gjeneral i Organizatës Botërore të Mjekëve me seli në Gjenevë, shumë mysafirë të tjerë nga Gjermania, Ambasadori gjerman në Kosovë dhe, natyrisht Dr. Ramin Parsa-Parsi, Domen Podnar dhe Dr. Salih Berisha.

Ka qenë një periudhë intensive pastaj e krijimit të bazës ligjore dhe dokumenteve të tjera për odën. Këtu, pra në Berlin është gdhendur Ligji dhe statuti i OMK-së. Kompatibilitetin e tij me Kushtetutën e Kosovës dhe kodin civil e penal të saj si dhe kompatibilitetin me ligjet përkatëse evropiane e kemi studiuar në detaje me dy juriste gjermane në Berlin, duke mos lënë vend për keqinterpretime.

Në qershor 2013 Ligji për Odat e Professionistëve Shëndetësor është miratuar në Kuvendin e Kosovës dhe pastaj është dekretuar nga Presidentja e Kosovës. Pjesa tjetër pastaj ka vazhduar me mbajtjen e zgjedhjeve dhe Kuvendin themelues të OMK-së ku më 17 tetor u mbajtën zgjedhjet për Kuvendin e OMK-së në nivel të institucioneve, ndërsa më 10 nëntor, prof. dr. Zylfije Hundozi është zgjedhur kryetare e parë e OMK-së në një Kuvend me pjesëmarrje të anëtarëve të Kuvendit të Odës dhe delegacioneve të larta nga odat respektive nga Gjermania dhe shumë shtete të tjera.

Natyrisht, gjatë kësaj kohe ka pasur edhe periudha jo të frytshme e telashe në bartje kompe-

Korrespondenca:  
salih.berisha@grn.de

tencash, por Oda vazhdoi tutje dhe më 1 dhjetor 2017, dr. Pleurat Sejdiu u zgjodh kryetar i ri i OMK-së, pasi prof. Hundozi përfundoi mandatin dhe nga ky kuvend zgjedhor edhe ne kemi dalë optimist për zhvillimin e mëtejme të OMK-së.

Si e vlerësoni zhvillimin e deritanishëm të OMK-së dhe, sipas jush, cilat janë të arriturat e saj?

Vështrimet i bëj nga shtypi dhe opinioni publik ose përmes kontakteve personale. Në përgjithësi më pëlqejnë goxha shumë, sepse është bërë punë e madhe dhe substanciale.

Duke pasur parasysh vështirësitë me të cilat ballafaqohet një organizatë e lindur 'sui generis' si ajo e OMK-së dhe OMK-së gjermane që është më shumë se 120 vjet e vjetër, ka qenë një bashkëpunim frytdhënës dhe mbresëlënës edhe-pse duhet ende shumë punë për t'u bërë.

Cilat janë sfidat me të cilat ballafaqohet sot OMK, sipas jush, çka do të kishit sugjeruar për zhvillimin e mëtejme të Odës dhe, cila do të duhej të ishte e ardhmja e saj?

Stabilizimi i saj, perceptimi i saj si organizata e vetme dhe më e fuqishme për organizmin profesional të mjekëve në ritjen, ruajtjen dhe mbrojtjen profesionale të identitetit akademik mjekësor. Gjithashtu, prania e saj në çdo tablo dhe takim vendimmarrës që prek interesat e mjekëve; rregullimi dhe kontrollimi i edukimit dhe trajnimit profesional në mënyrë të vazhdueshme i anëtarëve të saj; rritja e kapaciteteve infrastrukturore e njerëzore brenda OMK; komunikimi me shoqërinë civile dhe kontaktet e vazhdueshme me ta për një shoqëri të shëndoshë e të emancipuar...

Duke qenë bashkëthemelues i kësaj ode fisnike, kurrë nuk më hyn mendja të mos jem i gatshëm të bashkëpunoj me të. Dëshira për ta parë sa më profesionale dhe të madhëruar atë Odë është aq dominuese sa që nuk e di çka do duhej të ndodhte për të mos këmbyer përvojën time/tonën me OMK-në.



Legjislatura e parë e Kuvendit të Odës së Mjekëve të Kosovës